

# 我市三代社保卡发放突破百万张

市民携身份证到就近的人社网点或合作银行指定网点即可办理

本报通讯员 徐玲玲 刘马力  
本报记者 古瑾

社保卡是国家人社部发行的统一应用于人社、医保等领域的集成电路卡，群众平时最直观感受和用得最多的是在医院、药店刷卡，因此很多群众不知道它的本名叫社会保障卡（简称社保卡），而把它称为医保卡。

随着信息技术的飞速发展，社会保障卡已经升级到第三代。相较于我市2013年开始发行的第二代社保卡，第三代社保卡具备容量更大、存储交易更安全、功能应用更强大、使用更方便（无需插卡，一靠一刷即可）等特点。

日前，记者从市人社局社保卡管理服务中心获悉，我市从2021年11月启动第三代社保卡发放工作以来，全市已有超过100万市民拥有了第三代社保卡。

## 平均每天换卡量 5000-6000张

近期，有不少市民询问，第三代社保卡是不是必须马上更换？原来的二代卡什么时候不好用？带着这些问题，记者来到市人社局社保卡管理服务中心。

“更换升级为第三代社保卡，我们是按照自愿和逐步替换的原则。如果市民现在的二代社保卡丢了或者坏了，那补换的只能是第三代社保卡；如果卡没丢没坏，就是想换，也是可以随时来更换。在没换之前，二代卡正常使用，比如医保刷卡，但是三代卡上新增的一些功能就不支持使用了。”科长徐艳告诉记者，去年以来，很多市民前来主动更换升级三代卡，主要原因有三个：一是我市第二代社保卡是2013年开始发放的，距今已有10年，已经接近集成电路卡的设计寿命，经常用卡的市民反映，卡面磨损已经很严重了；二是

人社、医保等部门在加大力度推进各种待遇发放进卡，比如退休金、失业金、工伤待遇、各种社保就业人才补贴、医保报销等等，甚至连尊老金都进卡了，不少市民认为三代卡采用我国密码算法，将更加安全；三是三代卡拿到手就具备全国交通一卡通、省文旅一卡通功能，特别是国家正在大力推进长三角一体化，以三代卡为载体将会享受到越来越多的一体化服务便捷红利。基于这些原因，很多市民踊跃前来换卡，现在全市每天换卡量平均达到5000-6000张。

## 三代卡支持园区购票 和刷卡入园

“现在每到周末，我们全家就拿着社保卡坐地铁去南京玩，孩子很开心！”家住句容的柴先生，一家正做着周末出游计划。

据了解，自从三代社保卡加载交通功能以后，越来越多的市民享受到刷社保卡坐公交、地铁的福利。不断丰富应用场景，让市民体验到三代社保卡使用的“更多可能”。

去年9月，自江苏省人大常委会颁布《江苏省推进长三角区域社会保障卡居民服务一卡通规定》地方法规（长三角地区的浙江、安徽、上海同时也发布相应法规）以来，我市进一步依法推动社保卡在长三角区域社保、医疗、交通、文旅、教育、金融等公共服务领域的广泛运用，扫码购药、无接触就医结算、公交地铁乘坐、刷卡游园等强大功能悄然走进每一位市民的生活。

## “家门口” 就可以换三代卡

作为全国第二批社保卡综合应用示范基地，为了让市民能早日享受到社保卡“一卡通”优势，市人社部



市民刷三代社保卡进地铁站。古瑾 摄

门坚持围绕三代社保卡换发总目标，积极做好网点建设和服务工作。

“原来我家门口的镇江农商银行就可以直接办社保卡，那真的是太方便了！”在苏南人力资源市场社保卡办理窗口，匆匆前来的祝女士因证件不足无法补办，工作人员通过平台确认祝女士的社保卡合作银行为镇江农商银行，告知其现在镇江农商银行在市区已经全网点覆盖，祝女士只要带好本人证件去任意一家镇江农商银行网点，就可以现场补办新卡。事后，祝女士顺利地在家门口领到了新办理的三代卡。

记者了解到，截至目前，全市共有18家社保卡合作银行、386个“社银一体化”服务网点和7个7×24小时自助服务区，进一步拓展了社保卡一站式办理的服务半径，打破了三代社保卡经办的“空间局限”。

为了让偏远乡镇村民享受城镇居民社保卡就近办理的同等待遇，市人社部门还不断延伸服务触角，携手全市14家社保卡合作银行，化窗口办理为主动上门，利用节假日、周末广泛开展入户换卡活动。自全市各行三代社保卡“扫城换发”活动开展以来，共计上门换发三代社保卡近10万张。

徐艳提醒市民，如想尽快享受三代社保卡的便利，只需携有效身份证件（7周岁以上还需提供证件照）前往就近人社网点或所选合作银行指定网点（具体地址见镇江人社微信公众号→服务指南→机构导航）申办即可，新办、补换立等可取，一站式激活金融功能。另外，市民还可以通过江苏智慧人社线上服务渠道申请办理三代卡。

## ■ 新闻链接

### 企业退休人员 新换社保卡后， 为什么当月 养老金未到账？

本报讯（古瑾）近期有市民反映，他是企业退休职工，在更换了新的社保卡后，当月15日却没领到养老金，这是什么原因？

对此，市社保中心表示，企业退休职工新换社保卡后养老金未到账可能是两个原因：一是在每月7日—14日新换社保卡。每月7日—14日是社保业务结算期，当月养老金发放数据已生成，在此期间更换社保卡，省人社系统无法更新发放数据，就会导致当月养老金发放失败。二是未激活新社保卡的金融功能。未激活金融功能的社保卡是无法领取养老金的，所以退休人员在更换社保卡后要及早在换发银行激活社保卡金融功能，以免影响养老金发放。

市社保中心提醒，如果市民的社保卡需要换卡，可于每月15日至次月6日到发卡银行办理相关手续，并及时激活新社保卡金融功能。退休人员在完成换卡、激活等手续后，无需再前往人社服务窗口进行变更登记，省人社系统将自动获取到新社保卡账号。对于新增待遇领取人员，现已全面采用社保卡发放养老金；通过其他方式领取养老金的，也将逐渐转变为使用社保卡发放养老金。如果出现养老金推迟到账的情况，市民也不必着急，在完成激活手续后，社保经办机构会对未到账的养老金进行补发。

## 2023年 我市购房补贴申报 由7月调整至8月

本报讯（古瑾）日前，记者从相关部门获悉，为让我市人才充分享受购房补贴，市人才办、市财政局、市人社局、市住建局、市自然资源和规划局会商研究，共同发布了关于申报高校毕业生来镇就业创业购房补贴的通告。

通告提出，根据《关于鼓励和支持高校毕业生来镇就业创业若干政策的意见》和《关于毕业生来镇就业创业购房补贴的实施细则》，毕业生来镇就业创业购房补贴政策由2018年8月10日执行至2023年8月9日。2023年购房补贴申报时间由7月调整至8月，符合申报条件的人才所在企业须于8月登录镇江智慧人社网上办事服务大厅（网址：<https://5a.hrss.zhenjiang.gov.cn>）进行申报，逾期未申报的视同自动放弃。所购商品住房在补贴政策执行期限内已取得不动产首次登记证明但未办证纳税、执行期限内房屋未竣工交房的人才，须在2023年12月31日（含当日）前携购房合同，到辖区人社部门办理登记手续。

## 长三角结对仲裁院 线上举办“院长示范庭”

本报讯（郑仁萱 古瑾）为进一步助推长三角劳动争议仲裁工作深度融合，更好提升苏浙沪皖四地调解仲裁队伍工作能力和综合素质，不断提高办案效能和质量，江苏省镇江市、浙江省平湖市、安徽省滁州市、上海市金山区劳动争议仲裁院联合开展长三角结对仲裁院“院长示范庭”系列活动。日前，镇江市仲裁院接力上海市金山区仲裁院开展“院长示范庭”活动，以线上形式对庭审全过程进行“直播”。

该案由镇江市仲裁院院长张江滨独任审理，案由为违法解除劳动合同赔偿金争议。在庭审过程中，仲裁庭从“被申请人如何作出解除劳动合同通知书”切入调查，由表及里，查清了引发争议的原因，即职工不满单位调岗决定，继而进一步审查该调岗决定的法律属性，并引导当事人围绕“被申请人安排申请人新工作岗位是否属于劳动合同变更性质，是否合法有效”的争议焦点进行辩论。经过调查、举证与质证、询问、辩论等环节，仲裁庭掌握了案件事实情况，厘清了案件脉络。接下来仲裁庭将根据双方当事人的意愿，积极组织调解，力争以柔性方式化解矛盾。

各结对仲裁院仲裁员、书记员通过线上形式观摩庭审。8月，四地仲裁院将组织进行线上集中研讨，找不足、求提升，达到互学互促、共同进步的效果。



三代社保卡样卡